Приложение 1

Задачи для самостоятельного решения на уроке.
В
1. Задача №1.

Какую минимальную силу надо приложить к бруску массой 3кг, чтобы сдвинуть его с места, если коэффициент трения равен 0,25? 

[image: image63.wmf]F

r

Дано:                                          Решение:

m = 3кг              1) На  брусок действуют силы: тяжести ( Fтяж ), реакции опоры ( N ), 

μ = 0,25             сила тяги ( F )- наша сила, сила трения покоя (Fтр пок. ).
[image: image64.wmf]a

r

      g = 10 м/с2
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Fmin = ?

2) Брусок сдвигается с места, если F ≥ Fтр.покоя.max. Но Fтр.пок.max = μN.

    Следовательно, Fmin = μN.

3) Так как брусок не движется в вертикальном направлении, то N = mg ( I закон Ньютона)

4)   =>  Fmin = μmg

5) [F] = кг ·м/с2 =Н

6) F = 0,25·3·10 = 7,5 (Н)

Ответ:  7,5 Н.
2. Задача №2.

Чему равен коэффициент трения бруска массой 200г о поверхность, если для выведения его из состояния покоя требуется сила 2Н? 

Вариант №2 «А»
1. Задача №1.
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Тело массой 300г равномерно движется по горизонтальной плоскости под действием силы 3Н. Найти коэффициент трения.
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Дано:                                      Решение:      

m = 300г = 0,3кг            

F = 3Н

g = 10 м/с2 
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μ = ?                        1)  Так как тело движется равномерно ( 
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 = const), то действие                                        всех сил  скомпенсировано (I закон Ньютона):    
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2) В проекциях на ось Х:    F – Fтр = 0  (1) 

                      на ось Y: 
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                                              Fтр = μN     (3)
 3)
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                             из (1)   Fтр = F;   

                             из (2)   N= mg    

· μ = 
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2) [μ] = 
[image: image11.wmf]2

Н

м

кг

с

×

 =
[image: image12.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image13.wmf]2

2

кгм

с

м

кг

с

×

×

 = 
[image: image14.wmf]2

2

кгмс

скгм

××

××



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image15.wmf] = 1 
[image: image16.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image17.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image18.wmf](или [μ] =  
[image: image19.wmf]2

Н

м

кг

с

×

=
[image: image20.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image21.wmf]Н

Н

).

3) μ =  
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         Ответ: 1.

2.  Задача №2.

С какой сило надо тянуть сани, чтобы они двигались равномерно, если коэффициент      трения равен 0,2?

Вариант 3 «А»
1. Задача №1

Автомобиль трогается с места с ускорением 0,5 м/с2. Найти массу автомобиля, если сила тяги 1,5 кН, а коэффициент трения 0,02.
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Дано:                                                 Решение:

а = 0,5 м/с2
F = 1,5 кН = 1500Н

μ = 0,02
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        m = ?                                           
 1) 
[image: image23.wmf]
[image: image24.wmf]F

r

+ 
[image: image25.wmf]тр

F

r

+ 
[image: image26.wmf]mg

uuur

+ 
[image: image27.wmf]N

r

= 
[image: image28.wmf]ma

r

( II закон Ньютона).

2) В проекциях на ось Х:    F – Fтр = ma  (1) 

                      на ось Y: 
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                                              Fтр = μN     (3)
 3)
[image: image31.wmf] Решаем систему:  из (2) mg = N;

                                       из (3)  Fтр = μ N = μmg;

                                       из (1)  F – μmg = ma    =>  m = F /(a+μg)

4) [m] =
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5) m = 1500/ (0,5 + 0,02·10) ≈ 2100 (кг)

  Ответ:  2100 кг.

2. Задача №2

Автобус массой 3т движется с ускорением 0,5 м/с2. Найти силу тяги, если коэффициент трения равен 0,05. 

Вариант 4 «В»

1. Задача №1

Санки массой 2кг, скатившись с горы, проехали до остановки 30м за 10с. Найти силу трения и коэффициент трения.
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Дано:                                                             Решение:
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m = 2кг

v = 0

S = 30м

t = 10
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       Fтр = ?                      1) 
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   (II закон Ньютона).
        μ = ?                         2) В проекциях на ось Х:     Fтр = ma  (1)
                                                       на ось Y: 
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                                                                          Fтр = μN     (3)
 3)
[image: image41.wmf]        из (1):   Fтр =  ma
      Ускорение (а) найдем из формулы кинематики    S =  
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Fтр = 
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4)    из (2) и (3):  Fтр = μmg   =>  μ = 
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               Ответ:  F = 1,2Н;  μ = 0,06.

2. Задача №2

Найти время торможения поезда, если коэффициент трения равен 0,2, а скорость поезда в момент начала торможения равна 72 км/ч. 

Вариант 5 «В»
1. Задача №1
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Какова жесткость пружины динамометра, прикрепленной к деревянному бруску массой 300г, если при равномерном движении бруска по горизонтальной поверхности пружина растянулась на 2 см? Коэффициент трения бруска о поверхность равен 0,3. 
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Дано:                                         Решение: 

m = 300г = 0,3 кг              

      v = const, a = 0

     Δl = 2см = 0,02м
      μ = 0,3                         1) Fупр + Fтр + mg + N = 0  (  II закон Ньютона)

      g = 10 м/с2                             2) на ось Х:    Fупр – Fтр = 0;   (1)
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                                                на ось Y:    N – mg = 0;        (2)

        k = ?                                                    Fтр = μN           (3)

                                                                    Fупр = kΔl         (4)

2) из (4): k = Fупр/Δl;

3) из (1) :  Fупр = Fтр;

из (2) и (3): F тр = μmg

=> Fупр = μmg

=>k =
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4)  k = (0,3·0,3кг·10м/с2)/ 0,02м = 45 Н/м

Ответ: 45 Н/м.

2. Задача №2

Брусок массой 100г равномерно тянут по горизонтальной поверхности с помощью динамометра. На сколько растянулась пружина динамометра, если ее жесткость 50 Н/м, а коэффициент трения 0,3? Каково будет растяжение пружины, если брусок двигать с ускорением 0,5 м/с2?

Вариант 6 «В»

1. Задача  №1.

Брусок массой 0,2кг прижат к вертикальной стене с силой 5Н. Коэффициент трения между бруском и стеной равен 0,3. Чему равна сила трения  бруска о стену?
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 Дано:                                                    Решение:

m = 0,2кг
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F = 5Н                                                   1) Если mg > Fтр.покоя max = μN, то брусок движется
μ = 0,2                                                   и на него действует Fтр.скольжения = μN.

g = 10 м/с2                                                                   Если mg < μN, то брусок находится в состоянии покоя,

                                                                     и на него действует Fтр.покоя = mg.

      Fтр = ?                                                   Если mg = μN, то брусок либо покоится, либо движется    

                                                                     вниз равномерно.

2)Следовательно, сначала надо узнать движется брусок или нет. Для этого сравним силу тяжести и максимальную силу трения покоя:

      mg = 0,2 кг · 10м/с2 = 2 Н; 

      Fтр.пок.max. = μN ;  N = F ( по I закону Ньютона, так как в горизонтальном направлении брусок не движется)   =>   Fтр пок. max = μF = 0,2 · 5Н = 1Н
· mg > Fтр.пок.max  => брусок движется, на него действует сила трения скольжения.

3) => Fтр =μF =  1Н
Ответ: 1Н. 

2. Задача №2.

С какой силой надо прижимать брусок к вертикальной стене, чтобы он не двигался?
Вариант 7 «В»

1. Задача №1

Тело массой 20 кг тянут по горизонтальной поверхности, прикладывая силу 60Н, направленную под углом 30º к горизонту. Коэффициент трения между телом и поверхностью равен 0,2Н. С каким ускорением движется тело?
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Дано:                                                             Решение:

m = 20кг

F = 60Н

α = 30º

μ = 0,2                
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      а = ?                1)   F + Fтр + mg + N = ma ( II закон Ньютона)

     Найдем проекции силы F на оси координа: Fx = F Cosα; Fy = F Sinα.

    Теперь можем “забыть” о силе F и считать, что вместо силы F на тело действуют силы 

    
[image: image54.wmf]Fx и Fy.

                              2)  на ось Х:    F Cosα – Fтр = ma         (1)

                                   на ось Y:     N + F Sinα  -  mg = 0     (2)   

                                                        Fтр = μN                       (3)

3) из (2) :  N = mg  - F Sinα;

     из (3) : Fтр = μ (mg  - F Sinα)

    из (1) : F Cosα - μ (mg  - F Sinα) = ma     =>

 a =  
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4) Сos 30º = 
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              Ответ:
[image: image62.wmf]1,25 м/с2.
2. Задача №2

Тело массой 10 кг движется по горизонтальной поверхности под действием силы 60Н, направленной под углом 45º к горизонту. Ускорение тела равно 4м/с2. Найти коэффициент трения между телом и поверхностью.
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